

“长亭外，古道边……” 送别吴贻弓

他曾导演《城南旧事》《巴山夜雨》 曾在宁波创办影视艺术学校

中国第四代导演代表人物之一、中国文联原副主席、中国电影家协会原主席吴贻弓于9月14日7时32分在上海去世，享年80岁。他曾创作了《巴山夜雨》《城南旧事》等传世名作。然而鲜为人知的是，吴贻弓老先生与宁波也有着很深的渊源，他曾担任过宁波上影影视艺术学校名誉校长和董事。

●人物资料

吴贻弓祖籍浙江杭州，1938年生于重庆，1948年起定居上海。1960年毕业于北京电影学院导演系，同年回到上海工作，历任导演助理、副导演、导演。1984年起，先后出任上海市电影局副局长、上海电影总公司经理、上海电影制片厂厂长等。参与创办了上海国际电影节。

多重身份中 吴老最看重导演这一个

作为中国第四代导演代表人物之一，吴贻弓的主要电影作品有：《我们的小花猫》《巴山夜雨》《城南旧事》《姐姐》《流亡大学》《少爷的磨难》《月随人归》《阿里人家》等。其中《巴山夜雨》获首届中国电影金鸡奖最佳故事片等奖，《城南旧事》获第二届菲律宾马尼拉国际电影节最佳故事片奖，这也是改革开放之后中国电影首次在国际上获大奖。

去年，吴贻弓曾深情地表示：“离开电影界已经快20年，后来到了文联，到了电影局，不当导演，人家说你当官了。事实上，在我心中，所有的称呼里，导演是我最看重的一个。”

外界评价吴贻弓的电影，说他是“理想主义者”，片子里到处流露出理想的色彩。怀抱理想主义，但经历过太多的吴贻弓，从未忘记过实干精神。他参与创办上海国际电影节的过程，就是很好的明证。“一方面是为了扩大中国电影的影响力，另一方面让中国观众看到更多的外国电影，用电影去认识世界。”他这么解释创办电影节的目的。

当时一切都是从零开始，没有经费，也没有确定的人选。没钱，他去北京开会的时候住招待所、打面的；没人，他动用了所有的好朋友去找评委——给斯皮尔伯格打电话，让团队的人将《城南旧事》录像带寄给嘉宾去邀请，展示中国电影的水准，国际影星索菲亚·罗兰就是这么邀请来的。索菲亚·罗兰在收到吴贻弓的盒带之后，立马回了传真过来，说：“看了电影，我由衷地钦佩导演先生，我决定来。”

从无到有的上海国际电影节1993年举办就取得了巨大的成功，评委阵容分量十足，第二年就得到了国际电影制片人协会承认，成为国际A类电影节之一。

吴老在宁波 出任过影视学校名誉校长

除了上海外，吴老与宁波也很有缘分，他曾担任过宁波上影影视艺术学校名誉校长和董事职务。

据媒体报道，2004年，时任中国电影家协会主席的吴贻弓以宁波上影影视艺术学校名誉校长和董事的身份在宁波出席了学校的董事会。当时他便袒露了自己的心声：“在3至5年内将宁波建设成为华东地区最大的影视人才基地。今后，上海电影集团的影视技术工作人员都从宁波招聘。”

宁波上影影视艺术学校的合股方是上海电影家协会和上海电影集团，宁波方面则是甬江职高和阿波罗科技公司。2003年学校初办，首期第一个表演班招生时，宁波地区有500多人报名，最后录取了41人。

当时上影集团缘何看中宁波作为未来的影视技术人才基地呢？吴贻弓也道出了事情原委。他说，虽然与江南地区其他城市相比，宁波与影视业的关系较为浅薄，然而“一张白纸反而能画出最美的图画”，而且上影许多艺术家都是宁波籍人士，对家乡非常关心，再加上宁波企业资金雄厚，对投资影视学校热心，更有政府方面大力扶持等原因，所以最后确定在宁波建校。

昨日，一位知情人在接受记者采访时透露，此后几年学校运作顺利，但后来由于合作方的变更，学校停办了，“具体哪一年停办的，不记得了，应该有十年了吧。”知情人表示，如今吴老斯人已逝，回忆起当时他对宁波的这段特殊情缘，难免让人黯然神伤。

2015年冬天，70多岁的吴老还陪同上海电影集团演员剧团团长崔杰一行十多人，来到宁波文化广场进行业务考察，并打算借助上影的资源继续为宁波做点事。宁波文化艺术培训中心校长周赤明当时接待了吴老一行。

虽然与吴老在宁波仅相处了一天时间，但吴老却给周赤明留下了很深的印象，“他是一位非常和善的老艺术家，一点都没架子。”周赤明说，听闻吴老去世的消息，他感到非常震惊和惋惜，“很感谢吴老对宁波的关心，祝愿老人家一路走好。”

记者 施代伟



2015年12月，吴老（中间穿红衣服者）一行来到宁波文化广场进行考察。
资料图片

节日好去处 甬剧博物馆



中秋节期间，甬城市民又多了一个可体验家乡传统文化的好去处，这就是宁波市甬剧艺术博物馆。该馆位于鄞州区邵家村花汀桥北137号的百年老宅“宁静居”内，占地面积约700平方米，是公益性的甬剧展示、传承和研究基地。图为鄞州福明街道宁城社区的甬剧爱好者在甬剧艺术博物馆里观看展品。 丁安 朱帅 摄

市围棋段位赛开赛



昨天上午，第65届宁波市围棋段位赛在曙光中学落子。本届段位赛分为两个阶段，分别在本周末和下周末进行，第一阶段比赛共有1109人报名参赛。

市围棋段位赛是我市一项传统性围棋赛事，创办于1983年，现在段位赛每届参加人数已突破2000人，成为我市围棋爱好者的盛会。图为比赛现场。

记者 胡龙召 摄

福彩开奖信息

3D第2019250期:5 7 5
6+1第2019107期:1 7 2 2 6 5 蛇
15选5第2019250期:02 05 11 13 14

体彩开奖信息

大乐透第19107期:05 09 19 27 35 02 03
20选5第19250期:03 04 07 11 18
排列5第19250期:1 7 1 6 3 (均以公证开奖结果为准)